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TURISMO
El área pirenaica de Navarra es un enclave natural de altísimo valor medioambiental, paisajístico y cultural, y la responsabilidad de su sostenimiento no puede recaer en su debilitada población local. 

La fragilidad medioambiental,  la lejanía de los centros urbanos y su crítica pirámide poblacional, hace necesaria  una intervención  urgente del Gobierno, para evitar su despoblamiento con los perjuicios que ello supondría para nosotros y para toda la Comunidad Foral.

La escasa entidad del número de habitantes de la comarca y el importante número de los núcleos de población, unido a las barreras físicas que impone el relieve en las comunicaciones, impide la existencia de una jerarquía urbana propia de influencia en toda la Montaña Oriental de Navarra. Esta situación crea una dependencia directa de Pamplona.

Entendemos que los costes económicos y de personal dedicados a tal fin, pueden ser importantes, pero deberíamos hacer una reflexión sobre los costes de la NO INTERVENCIÓN.

El turismo es una actividad absolutamente transversal, que afecta o se ve afectada por cualquier otra actividad. La repercusión económica de los visitantes del pirineo, es mayor fuera de su área que dentro.

El turismo debe ser valorado en su justa medida y no como algo complementario. Es un importante creador de empleo, mayormente femenino y favorece la valorización del patrimonio. Además, es una de las pocas actividades económicas que tenemos para desarrollar estos valles.

El sector turístico está íntimamente relacionado con el sector primario (un paisaje que se cuida, que tiene vacas, las bordas de los pastores, los pastos limpios, los muros de piedra….no sería posible sin ganaderos haciendo su trabajo). Así que el paisaje que admiramos, ese es ganadero. Así que tenemos que apoyar también al sector primario para que se mantenga, para que sus recursos, tan valorados por la ciudad, se puedan seguir produciendo, y sigan atrayendo a la gente.

La oferta de servicios turísticos (alojamiento, restauración y otros), es desigual en el área pirenaica, por lo que las ayudas para la implementación de nuevos negocios, también tiene que ser desigual, favoreciendo la corrección de los desequilibrios en lugar de acentuarlos (normativa de ayudas Ad hoc).

Debemos mirar el Pirineo como un espacio común, desarrollando un trabajo colectivo de Ayuntamientos, Instituciones, agentes sociales, etc. 

Necesitamos una estructura  local y permanente que se dedique a dinamizar, potenciar y, sobre todo, coordinar las múltiples iniciativas que nacen en el territorio, para generar sinergias y  evitar duplicidades. También para normalizar y aumentar la relación con las diferentes Administraciones, estimular la generación de actividades económicas y buscar un equilibrio entre desarrollo y conservación de los espacios naturales y de  la población local.

Vender exclusividad: si vendemos lo nuestro, ya somos exclusivos

Los principales retos a abordar de manera inmediata son a nuestro criterio:

· Realizar un diagnóstico realista y menos teórico que los anteriores.

· Presentar una batería de propuestas concretas, realizables y que tengan impacto para generar ilusión.

·  Trabajar para reducir  la estacionalidad, alcanzando niveles de ocupación más uniformes a lo largo de todo el año.  

· Desarrollar iniciativas de atracción de turismo promoviendo la recuperación del patrimonio cultural.
-      Necesidad urgente de formación: de las personas que prestan servicios a los turistas y, también, de los que toman las decisiones. El turista es un cliente en evolución permanente.

-    Abordar la  normativa de subvenciones.

SERVICIOS

Los servicios en la comarca pirenaica se pueden definir de manera dual. De una parte estarían aquellos servicios que los habitantes de la zona demandan para satisfacer sus necesidades en condiciones similares a los habitantes de su entorno; de otra, aquellos servicios que la zona ofrece en función de la demanda de las personas foráneas. Los primeros son los servicios colectivos; tienen en común atender a una parte fundamental de la vida social y pueden ser públicos y privados.

 Cada servicio responde a su propia lógica de funcionamiento, dependiendo de las políticas de los diferentes organismos y administraciones y sus respectivas competencias, o de la explotación de particulares. Los servicios públicos en unos casos dependen de los ayuntamientos y en otros de las administraciones de rango superior (Gobierno de Navarra o Estado).

 Los servicios que la zona del Pirineo ofrece son de naturaleza distinta, pues se refieren especialmente a la explotación del sector turístico, como consecuencia de la demanda del uso de éste territorio en esa actividad, desarrollándose una infraestructura de hoteles, restaurantes, camping, casas de hospedaje, guías turísticos y refugios. Este sector, a diferencia del primero que en su mayoría es público, tiene una explotación económica por particulares, lo que permite una actividad rentable para sus habitantes.

Y tenemos muy pocos servicios pequeños, tipo comercios de alimentación, papelería, farmacias,  talleres, regalos, ropa, calzado, ferretería, menaje, electrodomésticos  grandes y pequeños… que serían tanto de uso local como turista ya que son poco rentables, y a no ser que se compaginen con otra actividad, inviables (cualquier estudio de viabilidad dice que no salen los números con la densidad de población que tenemos).

Sin embargo, necesitamos de ellos, para ser más sostenibles (y no tener que hacer muchos kilómetros para adquirirlos), para tener mejor calidad de vida y para ofrecer también lo qué comprar a los turistas, que a veces con necesidades reales y a veces con ganas de gastar no tienen una tienda donde hacerlo.

TEMAS QUE NOS INTERESAN CAMBIAR Y MEJORAR:
Después de este pequeño análisis de la situación del turismo y servicios en el pirineo, destacamos los siguientes temas en los que pensamos tenemos que trabajar con vosotros y vosotras y con las demás Administraciones y pasa sobre todo por la revisión de las diversas normativas: alojamientos, restauración, actividades, agroalimentarias, artesanía, urbanística, etc.  Y También por las ayudas a lo público y al sector privado.

1. Normativa de subvenciones:

·  Vincular las ayudas a la fijación de población en el Pirineo.

· Desestandarización de las ayudas públicas por tipos de actividad y/o por comarcas, en función de las suficiencias o carencias detectadas (turismo y comercio) en alojamientos, restauración,  actividades, comercios y otros servicios. 

·  Primar a los promotores locales, la explotación directa frente a la subcontratada. 

· Primar los pequeños negocios familiares o cooperativos frente a grandes inversiones foráneas. 

· Primar y potenciar el asociacionismo, y el consumo y venta de productos locales (mantener el paisaje integral)

· Reducir toda la trama administrativa.

· Las subvenciones de comercio no están adaptadas al comercio rural.

2. Normativa de transformación de productos y de venta directa.
· Los cambios normativos que ha habido en referencia a lo agroalimentario ha sido escaso. Se tiene que ser mas flexible y apoyar un lugar de transformación de productos (podría ser uno por valle) donde cada uno puede llevar sus productos y elaborarlos allí y venderlos en su casa con un sello o en ese local.  

· También se debería permitir el poder vender directamente en las casas los productos frescos de las explotaciones que no necesitan una transformación.

3. Creación de producto turístico.

Queda clara la necesidad de hacer del turismo una actividad económica de referencia en estos valles, por lo que habrá que apoyar, promover y desarrollar unos productos turísticos que apoyándose en la riqueza de su patrimonio y de sus enclaves naturales, sirvan de atractivo, consiguiendo una mayor demanda y flujo de turistas.

Ya se ha dedicado muchos recursos para hacer y sostener productos turísticos en otras zonas de Navarra, pues pedimos que en Pirineo también se dediquen esfuerzos en la creación de pequeños productos turísticos, por valles, que tienen que ver con la identidad y el patrimonio local,  que sean capaces de  mover la economía y la población.

Hay que Invertir en la recuperación y mantenimiento de nuestro patrimonio

4. Revisar la normativa fiscal.
- Hacer una clasificación en cuanto a los servicios. No es posible que un bar del Pirineo esté en el mismo módulo que un bar de Pamplona.

-  
Eximir o reducir el pago de la seguridad social (autónomos) y  de algunos impuestos, a los emprendedores del Pirineo.  Por lo menos los primeros  años de inicio de la actividad. 

- 

5.- Revisar la normativa urbanística para:

· Simplificar los trámites burocráticos de cualquier iniciativa, ya que muchas, al ser novedosas, no tienen fácil encaje en legislaciones decimonónicas.

· Proteger el paisaje y el patrimonio arquitectónico de los pueblos y montes (desarrollos urbanos, agro-ganaderos y otros).

· Facilitar la división vertical y horizontal de los edificios, para acomodarlos a las nuevas demandas.

· Facilitar los cambios de uso, de manera que las actividades artesanales se puedan realizar en los cascos urbanos sin necesidad de ir a los polígonos industriales.

6.- Fomentar la formación y la cooperación del sector y con la administración:
- Apoyar la cooperación empresarial en la creación y comercialización de nuestros productos.

-Coordinar un programa de actividades y promocionarlo conjuntamente.

- Apoyar empresas de actividades y su formación.

- Promover  viajes de intercambio para conocimiento de otras experiencias y                                                      formación.

- Mejorar la coordinación con el Servicio de Turismo del Gobierno.

- Contar con el sector primario y artesanal de la zona, potenciando visitas. 
7. Mejora de otras infraestructuras y servicios
El despoblamiento del pirineo es muy importante y  la estrategia tiene que ir encaminada a crear las condiciones para hacer del pirineo un territorio atractivo para la vida de las familias y de los emprendedores.

- Reflexionar  el por qué no se establecen más empresas de actividades. 

- Mejora en la instalación de aseos públicos, parques infantiles cubiertos.

- Promoción de senderos en los pueblos. 

- Necesidad urgente de extensión de fibra óptica y desarrollo de las TIC: (Ad hoc). Las TIC son una herramienta absolutamente transversal y útil para toda la población, pero  especialmente el turismo es una actividad que las necesita para dar a conocer los recursos y contratar con los clientes de cualquier lugar, por pequeño que sea el establecimiento. También facilita  mucho actividades como  el teletrabajo, la tele formación, tele asistencia, etc., entre  la población dispersa.  Mejorar la cobertura de telefonía móvil.

-  Aún reconociendo  las mejoras, consideramos que, además de las telecomunicaciones, las comunicaciones (carreteras y vialidad invernal), son mejorables.
Y PARA TERMINAR:
El turismo es un escaparate de nuestra zona, a través del cual, debemos presentar lo que somos y lo que tenemos. Tenemos que pensar en  unidad (visión y estrategia comarcal)

Hay que tener en cuenta que más  de la mitad de los turistas que visitan Irati, duermen en Iruña y otras Comarcas de Navarra. A la hora de realizar inversiones en el Pirineo, se debe tener en cuenta que los recursos que aquí tenemos generan  más economía fuera que dentro del Pirineo. 

Los recursos están aquí, y el territorio tiene que estar habitado y vivo, para que el turismo se pueda mantener. Si la población local desaparece y los servicios son prestados por foráneos, el Pirineo se convertirá en un parque temático con mucha naturaleza pero con experiencias  turísticas mediocres. 

Se han hecho apuestas importantes a nivel turístico pero de forma individual. 

Se necesita una herramienta para hacer  desarrollo turístico de zona. 
Apostamos por un Turismo sostenible, de calidad, ecológico.
Dándoos las gracias por vuestro interés, nos gustaría saber cuál es vuestro compromiso con el Pirineo, ya que, además de proyectos y buenas intenciones, se necesitan partidas presupuestarias y personal dedicado a ello.
